

КАК ДЕЛА В СОРЕВНУЮЩИХСЯ ХОЗЯЙСТВАХ?

Данные на 1 декабря.

	«Юнеда»	«Родина»
Ремонт техники в IV квартале (в проц.):		
тракторы	50	50
сейлки	37,5	241
культиваторы	50	44,4
плуги	42,8	62,5
комбайны зерновые	—	42,8
Кондиционных семян (в проц.)	7,6	88,2
из них I и II классов	—	75,5
Вывозка перегноя (в проц. к заданию)	58,5	62,0

Быть хорошему урожаю

Недавно начало действовать на нашей ферме № 3 подхоза «Анжерский» звено плодородия, а уже сделано им немало. Шесть механизаторов, возглавляемых С. Кузнецовым, ежедневно доставляют на поля от 180 до 200 тонн перегноя. Сам звеньевой на тракторе ДТ-54 с навесным погрузчиком нагружает и нагружает быстро возвращающиеся с полей различной вместимости тракторные тележки. Трактористы соревнуются между собой. А. Бобров, например, на своем мощном ДТ-75 до 60 тонн перегноя вывозит за день, почти вдвое выполняя установленную норму. Более чем на 170 процентов дневного задания у трактористов Студенкова, Тричева и Федосеева. В результате количество куч перегноя на отведенных участках под пропашные все увеличивается и увеличивается.

Большое внимание хлеборобы фермы уделяют и семенному фонду. Почти 85 процентов семян уже доведены до нужных посевных кондиций. Подрабатываются и остальные.

Все это позволит нам в будущем году собрать высокий урожай не только кукурузы и картофеля, но и зерновых культур.

Л. ВАРУХА,
агроном фермы.



Двигатель—это сердце машины. От его качества зависит успех работы агрегата. Это лучше кого-либо другого знает Иван Кириллович Кривобок, механизатор Первомайского совхоза. Ведь он сам уже 24 года проработал на хлебоуборочных комбайнах и хорошо убедился в этом. Вот почему по окончании жатвы хлебов он сразу же берется за ремонт двигателей и делает все добросовестно, с душой, чтобы потом машина работала бесперебойно.

На снимке: И. К. Кривобок за работой.

Фото В. Глушкова.

С ОВЯЗАТЕЛЬСТВОМ СПРАВИЛИСЬ

На 4 месяца раньше срока выполнили свои годовые социалистические обязательства рационализаторы Яйского лесопромышленного комбината. При плане получить от внедрения рацпредложений 15 тысяч рублей экономии, предприятие уже с начала года имеет около 19 тысяч рублей. Внедренные 56 рационализаторских предложений позволили значительно повысить производительность труда, улучшить технологию производства и качество выпускаемой продукции.

электромеханик М. Т. Старков и электромеханик ЦДМ С. К. Русецкий. Они обеспечили пуск 2-го цеха древесной муки без установки дополнительной мощности трансформатора, экономия составила 6095 рублей. Инженер ПТО М. М. Гаврилов и механик СПУ А. И. Заречный реконструировали пильную рамку лесорамы РТ-2, сэкономили на этом 5132 руб., столяр ДОЦ Н. М. Новиков изготовил приспособление для постановки форнитуры на спаренные оконные переплеты, экономиче-

Большой вклад в выполнение обязательств внесли рационализаторы—старший инженер-энергетик В. П. Кузнецов, старший

О. ОСИПЮК,
инженер ПТО.

К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

В райкоме КПСС

ШИРЕ РАЗМАХ СОРЕВНОВАНИЙ!

До конца первого года девятой пятилетки остаются считанные дни. Как хозяйства района справляются с заданиями, как готовятся к тому, чтобы приумножить успехи во втором году пятилетки? Об этом шел 3 декабря деловой разговор на заседании бюро райкома партии.

Особенно плохо организована эта работа в совхозах «Улановский», «Первомайский» и «Марьевский», колхозах «Победа» и «Родина». Механизированный отряд районного объединения «Сельхозтехника» не оказывает действенной помощи хозяйствам в этой работе. Плановое задание им выполнено лишь

перерасход молока на выпойку телят; механизировать доение коров во всех хозяйствах. Не менее 80 процентов скота снимать только с площадок интенсивного откорма, доводить средний сдаточный вес каждого не ниже 350—360 килограммов, а свиней 110—120. кг. Обязало руководителей хозяйств,

Бюро райкома партии отметило, что труженики колхозов и совхозов приложили немало усилий к тому, чтобы значительно повысить плодородие почвы, продуктивность общественного скота. Несмотря на это, положение с выполнением годового государственного плана поставок сельскохозяйственных про- новое задание им выполнено лишь на 42,5 процента.

В ряде хозяйств неудовлетворительно идет ремонт техники. По району план четвертого квартала выполнен лишь на 57 процентов. Хуже всех поставлена эта работа в совхозе «Улановский». Ремонт комбайнов организован только в трех хозяйствах.

Редакция

ставок сельскохозяйственных продуктов вызывает серьезную тревогу. За одиннадцать месяцев текущего года хозяйства справились лишь с планом поставок мяса. План продажи молока и яиц находится под угрозой срыва. Совхозы «Яйский» план сдачи молока выполнил на 84,8 процента, «Вознесенский» — на 78,1, колхоз «Родина» — на 83,4 процента. Во многих хозяйствах допущено значительное

зияхах допущено значительное снижение надоев от каждой коровы по сравнению с этим же периодом прошлого года. В большинстве значительную часть молока расходуют на внутрихозяйственные нужды. Потому товарность продукции составляет по району лишь 83 процента.

Хуже всех работает колхозный

Районное об'единение «Сельхозтехника» не осваивает средства, выделенные на улучшение лугов и пастбищ. План выполнен лишь на 38 процентов. Не выполнены работы по строительству отопительной системы в свинарнике-машинчике колхоза «Победа», вентиляционной системы свинарника-откормочника в совхозе «Марьев-

кохозах «Победа» и «Родина», совхозе «Марьевский» к 15 декабря текущего года. Начальнику ПМК-291 тов. Пахотину—закончить строительство об'ектов в совхозе «Марьевский» не позднее 10 декабря текущего года, а в совхозе «Вознесенский»—в первом квартале 1972 года. Повысить качество строительно-монтажных работ.

Хуже всех работает колхоз «Первомайский». План сдачи мяса им выполнен на 66,3, молока — на 72,1, яиц — на 73,2 процента. Тут очень низкие средние откормочника в совхозе «Марьевский», механизация в свинарнике колхоза «Родина», что сдерживает ввод в эксплуатацию нужных хозяйствам объектов.

Бюро райкома КПСС обязало парткомы совхозов и колхозов помочь в организации и проведении занятий в кружках зооветеринарной, агрономической и экономической учебы.

граммов. Несмотря на это, не при меняется интенсивный откоч. Допускается большой падеж скота и птицы, убытки от которого составили уже более 25 тысяч рублей. Здесь очень высока себестоимость продукции, что даст нынче более 300 тысяч рублей убытка.

Причины, создающиеся обстановкой в селе, неоднозначны. Бюро райкома партии строго спросило о руководителях хозяйств и специалистов, секретарях партийных организаций за провалы в работе, обязало их обеспечить безусловное выполнение государственных планов и принять меры по устранению недостатков.

Бюро райкома партии строго спросило о руководителях хозяйств и специалистов, секретарях партийных организаций за провалы в работе, обязало их обеспечить безусловное выполнение государственных планов и принять меры по устранению недостатков.

Бюро райкома партии строго спросило о руководителях хозяйств и специалистов, секретарях партийных организаций за провалы в работе, обязало их обеспечить безусловное выполнение государственных планов и принять меры по устранению недостатков.

Причин создавшейся обстановки много. Главные же из них—это высокий процент яловости коров. В хозяйстве слабо поставлены зооветеринарный учёт и профилактическая работа, нет настоящей борьбы с болезнями животных, отсутствует действенное соревнование за повышение продуктивности молочного стада.

Следует усилить эти и другие обязательства. Для резкого повышения продуктивности скота рекомендовало: организовать во всех фермах запаривание и сдабривание грубых кормов, в рацион кормления животных ввести хвою, установить контроль за приготовлением комбикормов; организовать раздой новотельных коров, установить строгий контроль за соблюдением санитарного пособления передовиков производства. Обеспечить регулярное подведение итогов работы, придавать их гласность. Улучшить массово-политическую работу среди тружеников села, усилить работу партгрупп, политинформаторов и агитаторов. Сосредоточить всю работу с людьми в красных уголках, оформить их наглядной агитацией.

Отдельные руководители не проявляют должной заботы об урожае будущего года. Кондиционных семян по управлению имеется лишь 66 процентов. А в колхозе «Победа»—7,6, в совхозе «Улановский»—17,2. В этих хозяйствах неудовлетворительно организована очистка семян и сейчас.

И

и

многочного стада.

Наступил решающий этап соревнования за выполнение заданий пятилетки. Долг руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, всех тружеников района приложить силы к тому, чтобы успешно справиться с поставками всех видов продукции государству, немало подза-

Не уделяется должного внимания подготовке классных семян. В совхозе «Яйский» первого и второго классов их—13, в совхозе «Первомайский»—9,1, в Улановском—1 процент, а в колхозе «Победа» нет ни одного центнера. Крайне неудовлетворительно выполняется задание по вывозке органических удобрений на поля.

Немало, обеспечить безусловное выполнение плана выходного поголовья свиней, птицы, крупного рогатого скота и коров; в декабре и в первом квартале 1972 года осеменить в хозяйствах 1000 телок, 2000 свиноматок и 4000 коров; усилить профилактическую и лечебную практику по борьбе с болезнями скота и птицы, добиваясь резкого снижения падежа; прекратить передачу бесценностей государству, немало поработать, чтобы образцово подготовиться к весне. Бюро райкома партии выразило уверенность в том, что, развернув еще шире соревнование, взявшись за дело с огнемком, коллективы совхозов и колхозов сделают все от них зависящее, добьются новых значительных трудовых успехов в решении неотложных задач.

ЕСТЬ ГОДОВОЙ!

Радостная весть облетела Яи-
ский тракторно-ремонтный завод: кол-
лектив механического цеха до-
срочно, 26 ноября, выполнил план
первого года девятой пятилетки. Весомый вклад в общее дело внесли рабочие В. Игольников, А. Маслов, Е. Смышляев, Н. Козырев и другие. Сказалась на успехе пра-
вильная организация труда, со-
стороны старшего мастера Г. В. Киричекова, мастеров А. Н. Соловьева, Н. Копылова, А. Рылова.
Близок к выполнению годового плана и коллектив моторного цеха.
Сейчас есть все основания по-
лагать, что в целом завод с годо-
вым планом справится досрочно. Порукой тому служит развернув-
шаяся с огнем работа по подготовке
рабочих за досрочное выполнение
заданий первого года девятой пя-
тилетки. В цехах каждый знает,
кто как трудится, на кого надо
держать равнение. Знает, что ему
надо сделать сегодня, завтра, чтобы
справиться с высоким обяза-
тельством. Большую организатор-
скую работу проводят в эти дни
партийная и профсоюзная органи-
зации.

зации. В. ВИКТОРОВ,

СТРАНИЦА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

БУДЕТ ЛИ ПОРЯДОК НА ФЕРМАХ?

На протяжении последних четырех лет в Марьевском совхозе не выполняется план воспроизведения коров, количество их с каждым годом уменьшается. Допускается большая выбраковка.

Так в 1969 году выбыло 18 процентов животных, в 1970 году — 15 процентов, а за 10 месяцев текущего года — 20 процентов. По этой причине производство молока в совхозе не растет.

Работа по воспроизведению маточного поголовья ведется из рук вон плохо. Количество нетелей, переводимых в дойное стадо, не обеспечивает восстановление выжившего поголовья коров. За 10 месяцев этого года выбыло с ферм совхоза 234 коровы, а полностью стадо только 145 нетелями. Хуже того, 42 телки в отделении № 3 оказались непригодными для воспроизводства.

До сих пор в гуртах, особенно в летний период, допускается зоотехнический учет. Первичные вольная случка коров и телок, документы в животноводстве на передко быками-производителями местах заполняются несвоевременно-неизвестного происхождения. Большим упущением главного зоотехника совхоза и специалистов в отделений является то, что здесь не выделено племенное ядро из лучших по породным и продуктивным качествам животных, не организовано выращивание ремонтного молодняка. А это в конечном итоге и ведет к качественному ухудшению стада и снижению продуктивности животных.

Искусственное осеменение здесь не в почете. План за 10 месяцев выполнен на 66 процентов. И вот, что удивляет. При искусственном осеменении в гуртах постоянно находились быки-производители. Качество семени их, а Поэтому не случайно имеют место

такие поступающего с Марийской госсплемстанции, осеменатами не проверяется. Поэтому допускается большая яловость коров и многократное покрытие их.

Принято считать, что подлинное лицо зоотехника — это дела в животноводстве. Если главный специалист относится к своей работе творчески, думает о производстве, там и отдача видна. Как правило, породность скота из года в год улучшается, растет его продуктивность. И если нет такого отношения, то это только вредит делу. Судите сами. Если

за 1970 год в совхозе не дали приплода 445 коров, или 42 процента, то за 10 месяцев текущего года получили всего 47 телят от 100 коров и нетелей. Только за счет яловости совхозу нанесен ущерб за это время примерно в 200 тыс. рублей.

На фермах самый элементарный зоотехнический учет. Первичные вольная случка коров и телок, документы в животноводстве на передко быками-производителями местах заполняются несвоевременно-неизвестного происхождения. Но, небрежно, с нарушением установленного порядка и поступают в главную контору только в конце месяца. Приплод поросят также приходится несвоевременно и не полностью. Так, в начале ноября не сразу оприходовали 334 поросенка.

Физиология стада коров и свиноматок не соответствует действительности. Например, в третьем отделении в ноябре по составленной физиологии должна опроситься 21 основная свиноматка. фактически на 20-е число опросилась 41. В этом же отделении в дойном гурту № 2 совершенно не ведется журнал осеменения и отелов, никто не знает физиологии стада.

факты, когда запускают нестельных коров или со стельностью в 2—3 месяца. Так, по Марьевскому отделению из 205 запущенных коров, в оптимальные сроки только 123, а остальные находятся в запуске от 2 до 6 месяцев. А у 28 запущенных коров вообще не установлена стельность. В этом отделении часть скота находится в антисанитарном состоянии, плохо нормится, отчего резко падает упитанность.

Все это результат безответственного отношения к делу главного зоотехника совхоза А. И. Тарабрина. Благодушно относятся к делам в животноводстве руководители совхоза, партийная организация. Предстоит многое сделать, чтобы поправить положение.

Районный комитет народного контроля, рассмотрев состояние дел в животноводстве Марьевского совхоза, предупредил главного бухгалтера совхоза тов. Волошина за ослабление учета в совхозе. За непринятие своевременных мер в наведении порядка в сохранности и использованию маточного поголовья, допущенную бесконтрольность в содержании и кормлении животных, комитет народного контроля обявили главному зоотехнику совхоза тов. Тарабрину строгий выговор. Предупредил его, что, если он не наядет порядок на фермах, к нему будут применены более строгие меры воздействия. И поделом. Зоотехнику многое дается, с него и спрос по большему счету. Он — технолог в животноводстве и за состояние дел должен нести ответственность.

Е. ЧИРНОВА,
инспектор областного комитета народного контроля



Нет прописки брака изделий в лесопромышленном комбинате. За этим зорко следит головная группа народного контроля. Член этой группы, коммунист Михаил Петрович Яковлев, ежедневно проверяет качество выпускаемой продукции и ее хранение.

На снимке: М. П. Яковлев за проверкой продукции деревообрабатывающего цеха.

Фото В. Глушкова.

ГРУППЫ ДЕЙСТВУЮТ

В головной группе народного контроля емкой продукции. Я по долгу контроля тракторно-ремонтного службы отвечаю за качество, как завод 15 человек. В каждом цехе имеются цеховые группы. Для оперативного руководства всей работой народных контролеров образовано бюро головной группы. В планах работы отражены мероприятия на квартал. Запланированы заседания группы, на которых заслушиваются руководители цехов, участков и администрации завода, намечены рейды.

Но план не догма. В ходе работы возникают вопросы, требующие срочного рассмотрения, проверки. Народные контролеры здесь не только ревизоры, отмечающие недостатки в работе. Они — добрые помощники руководителям цехов и участков. В ходе проверок на месте устраивают вскрытие недостатки. Если не под силу решить тот или иной вопрос на месте, они докладывают результаты проверки партийной организации и администрации завода.

В другой раз они выявили, что неправильно хранится ремонтный фонд. О своих замечаниях сообщили руководителям завода. К предложению их прислушались. Были выработаны меры по устранению отмеченных недостатков. Сейчас народным контролерам нет надобности вновь проверять хранение ремфонда. Он в полном порядке.

Народные контролеры на нашем заводе чувствуют себя хозяевами. Им до всего есть дело. Они видят пользу в своей общественной работе.

В. ДРАНИШНИКОВ,
председатель группы народного контроля тракторно-ремонтного завода.

Деньги — на ветер

В мае текущего года на заседании районного комитета народного контроля был рассмотрен вопрос «о сохранности кожсыря в совхозе «Яйский». Отмечена недоброкачественность продукции. О том, как обстоит дело говорят

руководители красноречиво бухгалтерские данные. За 11 месяцев текущего года в минувшем году, например, потеряно 150 кож на сумму 826 рублей. В первом квартале 1971 года также допущены большие потери. Нет нужды напоминать о том, какое это ценное сырье для легкой промышленности и как в нем нуждается народное хозяйство. В своем решении комитет народного контроля обязал руководителей совхоза поправить дело со сдачей кожсыря.

Директор совхоза В. В. Колбинцев получил взыскание. Не лучше обстоит дело и в других хозяйствах района. В колхозе «Родина» потеряно за полугодие 75 шкур, а в совхозе «Первомайский» за этот срок не досчитались 112.

Группам и постам народного контроля предстоит немало дел в этом направлении. Нельзя допускать, чтобы государственные деньги выбрасывались на ветер.

И. БОРИСОВ.

БРАКУ — НЕТ!

Рост возврата некачественной продукции, поток жалоб и рекламаций стали характерным явлением в работе швейной фабрики № 8 и особенно в текущем году.

За 10 месяцев уплачено штрафных санкций за некачественную продукцию различным потребителям 18718 рублей. За этот период по разным причинам возвращено 6100 брюк, только Кемеровскому горпротторгу за 2900 брюк уплачено 11104 рубля.

Как видно, заказчики не мирятся с тем, что им присыпают некачественную продукцию. Но на швейной фабрике смирились с возвратом целых партий. Иначе чем объяснить тот факт, что за 10

месяцев текущего года по сравнению с 1970 годом уплата штрафных санкций возросла более чем в два раза.

Руководители швейной фабрики ослабили руководство производством, снизили контроль за ходом выполняемых работ. Поэтому нарушается в цехах технологический процесс, выпускается большое количество некачественной продукции. Это поставило под угрозу выполнение годового плана производства швейных изделий.

Основная причина такого положения — самоустраниние от исполнения своих обязанностей директора фабрики тов. Маслова Д. К., он не следит за качеством выпуск-

аемой продукции, не предъявляет должной требовательности к руководителям участков, цехов и специалистам. А бракеры не предъявляют нужной требовательности, не ведут учет готовой продукции, возвращений на доработку. Вредную позицию в этом деле занимают группы и посты народного контроля, видят недостатки и проходят мимо.

Недавно районный комитет народного контроля заслушал на своем заседании директора швейной фабрики тов. Маслова, главного инженера тов. Малышеву и начальника ОТК тов. Кудрявцеву о ходе выполнения государственного плана и причинах выпуска недоброкачественной продукции.

За халатность, отсутствие надлежащего контроля комитет решил частично возместить нанесенный материальный ущерб за счет вновь произведен денежный налог в размере месячного оклада на тов. Маслова Д. К., полумесечного должностного оклада на главного инженера тов. Малышеву Н. С. и начальника ОТК тов. Кудрявцеву И. А. Работу главного технолога Латыниной предложено обсудить в головной группе народного контроля швейной фабрики. Предложено также усилить воспитательную работу в коллективе, контроль за качеством выпускаемой продукции.

И. БАРБАКОВ,
юрист райпотребсоюза.

Полезный семинар

После отчетов и выборов в колхозе «Родина» состоялся семинар председателей и членов групп народного контроля. На нем был обмен опытом, утверждены планы работ на будущее. Председатель колхоза «Родина» А. А. Барков рассказал о текущих делах в колхозе и задачах, стоящих перед коллективом хозяйства.

О методах работы народных контролеров и задачах, стоящих инструктором отдела пропаганды и перед ними, говорил председатель агитации РК КПСС Г. П. Карбышев, главной группы Андрей Егорович Шев.

Немыкин. Обратил особое внимание на экономное расходование сена и концентратов, бережное хранение материальных ценностей, качественный ремонт сельхозтехники, улучшение трудовой дисциплины.

Собравшиеся прослушали лекцию «О международном положении».

И. БАРБАКОВ, юрист райпотребсоюза.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

**ЧИТАТЕЛИ
СООБЩАЮТ,
КРИТИКУЮТ,
ПРЕДЛАГАЮТ**

ХОТИМ СМОТРЕТЬ КИНО

У нас в селе есть хороший клуб. Раньше беда была в том, что отопительная система длительное время не работала. Сейчас эта проблема решена. В клубе тепло, уютно. Все это нас несомненно, радует.

Но какой же клуб может быть без показа кинофильмов. А вот мы как раз и не имеем возможности смотреть кино. Наш киномеханик Геннадий Хижняков, как уехал 26 октября к себе домой в Улановку, «на три дня», так и до сих пор не возвращается. Заведующая клубом неоднократно обращалась к тов. Лаптеву и тов. Твердохлебову. Но ее просьбы от имени всех жителей села остаются без последствий. Тов. Твердохлебов, например, ответил: «посылайте своего, пусть учится, и будет у вас киномеханик». Выходит нам еще год придется ждать киномеханика?

По поручению жителей села: Вилкова, Мартыненко, Стадникова, Рыбалченко, Шевченко, Смирнова и др.

У ВОДЫ И БЕЗ ВОДЫ

С наступлением осенне-зимнего периода противопожарное водоснабжение осложняется. Вода Яи, которая обеспечивала прибрежные промышленные предприятия и жилой сектор в летнее время от центральной усадьбы Яйского совхоза и до плотины, уходит. Обмелели и озера. С наступлением холода они промерзают до дна.

Чтобы решить вопрос водоснабжения, работники пожарной команды неоднократно обращались к руководству Яйского ЛПК, лесопильно-клепочного завода и строй участка с просьбой углубить озера для проезда пожарных машин. В отношении улиц поселка этим вопросом, на наш взгляд, должен заняться поселковый Совет.

Только безусловное выполнение всех противопожарных требований руководителями предприятий администрации можно гарантировать быстрое тушение возникшего пожара. Пора понять этих предприятий не соглашаются. Мотивируют отказ тем, что де нет экскаватора. Это, конечно, не объяснение, а просто нежелание.

М. БЕЛОВ,
зам. начальника ППЧ.

ХОТИТЬ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Рабочий совхоза «Марьевский» А. Г. Лебедев жаловался в редакцию на главного инженера тов. Лаутко за то, что последний нагрубил ему.

Письмо тов. Лебедева было направлено директору совхоза для принятия мер. Вот что ответил тов. Фишер: «После разговора с Лебедевым от главного инженера

взято объяснение. За нетактичное поведение тов. Лаутко строго предупрежден. Кроме того, с тов. Лаутко беседовали секретарь парткома, председатель рабочего комитета и председатель сельского Совета. Тов. Лаутко дал слово учесть замечания и не допускать подобных случаев».

На статью «Сторонятся руководители», опубликованную в № 137 от 16 ноября, где говорилось о неудовлетворительном ходе зимовки скота на Данковской ферме. Установлена точная физиология Первомайского совхоза, руководители этого хозяйства ответили в коллекторе животноводов фермы. Недостатки действительно имели место. Принимаются меры по их устранению. Получены марля, по-

лотенца, ведра. Коровник побелен. Наводится порядок в красном уголке. Проведено ректальное исследование коров на стельность. Установлена точная физиология стада, увеличен рацион кормления животных. Недавно на партийном собрании за халатное отношение к своим обязанностям коммунист бригадир Данковской животноводческой фермы Белоусов Н. Л. строго предупрежден».

БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

Проходя мимо школы, часто можно видеть детей, перебегающих проезжую часть дороги, не задумываясь, бегут с земли камни и бросят в проходящие машины. Этим особенно увлекаются учащиеся Яйской школы

Яблокову не сиделось сейчас и холодно, продолжая нахлобучив шапочку, кататься на велосипедах и мотоциклах. От быстрой езды учеников 8 класса Сергеевской школы Бочкина и Сундукова Евгения в п. Яя не только куры разбегаются в стороны, но и люди ищут укрытия.

Товарищи родители, обратите внимание на ваших детей и их бесцельное катание на различных видах транспорта. Чтобы не стать жертвой несчастного случая, изучайте правила уличного движения, помогите ребятам изучить и сознательно их выполнять.

Нужно помнить, что без строгого соблюдения установленных правил уличного движения, как со стороны водителей транспорта, так и со стороны всех пешеходов и пассажиров, невозможна нормальная работа транспорта и безопасность движения граждан на улицах и дорогах.

Е. ГОРБАЧ.

Вниманию родителей

№ 5. Вблизи а то и на дорогах, ребята гоняют футбол или шайбу. Поступая так, они подвергают себя опасности, так как водители не всегда могут остановить машину.

Это говорит о том, что ребята не знают правил поведения на улице, и родители безразлично относятся к озорству детей. В нашем поселке, особенно по улицам Западной и Комсомольской, бесконечным потоком снуют машины, мотоциклы и другие виды транспорта, поэтому детям, а также и взрослым, нужно быть внимательными.

Вот примеры беспечности. Теплым погожим днем Ва-

не, не замечая вокруг себя ничего, и вдруг резкий толчок. Валерка упал. Мотоциклист не заметил «большого» пешехода и результат — большая койка.

Проезжая отец с сыном по трассе Анжерка — Яи на мотоцикле, старший Зеленкин, проживающий на станции Судженка, передал 16-летнему Алексею руль. Подросток не справился с рулевым управлением и сбил 12-летнего мальчика. Мальчик длительное время находился на стационарном лечении.

Многие из ребят, хотя

ЗАЧНЫЙ СЕМИНАР УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ЗАНЯТИЕ № 7

УРАВНЕНИЕ В НАЧАЛЬНОМ КУРСЕ МАТЕМАТИКИ (1 КЛАСС)

В соответствии с новой программой по математике ставится задача: в течение трех лет начального обучения сформировать у детей понятие об уравнении первой степени с одним неизвестным, научить их читать и записывать уравнения, решать и проверять их, а также решать некоторые задачи путем составления уравнений.

Подготовительная работа начинается с первых уроков математики в 1 классе. Дети учатся не только сравнивать числа, но и составлять равенства на основе данных неравенств. Сначала такие упражнения выполняются практически — с использованием совокупностей предметов и величин. Например: на наборном полотне лежит 4 кружка слева и 3 треугольника справа. После выяснения, каких фигур больше, каких меньше и на сколько, устанавливают, что надо сделать, чтобы кружков стало столько же, сколько треугольников (убрать, отодвинуть, отнять один кружок), и что надо сделать, чтобы треугольников стало столько же, сколько кружков (положить, прибавить еще один треугольник). Затем выполняются упражнения с неравенствами по длине полосками и отрезками, а также с предметами, имеющими неравный вес или вместимости. Выполняются упражнения с отложенными числами. Например, 5 и 4 (5 больше 4). После этого дается задание изменить число слева (справа) так, чтобы можно было поставить знак «равно» (5 = 1 равн. 4 и 5 равн. 4 + 1). Эти упражнения помогают детям закреплять способы образования сравниваемых чисел (4 — это 5 — 1, 5 — это 4 + 1).

Положите 3 кружка, которые прибавляются к неизвестному числу кружков. (Дети показывают 3 кружка справа). Отодвинуть их. Сколько же было кружков (6). Как узнали? (из 9 вычили 3). Посмотрите на пример и скажите, что узнали. (Первое число, неизвестное слагаемое). Как оно было обозначено? («Буквой «икс»). Как узнали это неизвестное слагаемое? (Из суммы 9 вычили второе слагаемое 3). Запись: x равн. 9 — 3; x равн. 6. На следующих уроках вводятся и другие формулировки, чтения уравнений: «К какому числу надо прибавить 8, чтобы получить 10»; «Первое слагаемое 7, второе неизвестно, сумма 9. Чему равно второе слагаемое?»; «Если к 5 прибавить неизвестное число, то получится 8. Чему равно неизвестное число?» В то же время предлагаются уравнения и в готовом виде, которые дети называют «примеры с неизвестным числом»: x + 3 равн. 8. Дети читают разными способами (а позднее одним из способов), затем решают его, рассуждая следующим образом: «8 — это сумма неизвестного числа и числа 3; если из суммы вычесть второе слагаемое — 3, то получится первое слагаемое».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2». При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10 — это сумма чисел 8 и 2; если вычесть слагаемое 8, то получится другое слагаемое — 2».

При изучении взаимосвязи учащихся применяют к обоснованию приема вычитания чисел 5, 6, 7, 8, 9 из чисел 1-го десятка. Например, вычитая 8 из 10, дети рассуждают так: «10

ИНДОСТАНСКИЙ КРИЗИС

Восточный Пакистан об'ят пламенем вооруженной борьбы. Иностранные печать и информационные агентства сообщают об ожесточенных боях между партизанами повстанческой армии «Мукти Бахини» и регулярной пакистанской армией возле Джессора, Силхета, Кхуллы и в других районах.

Индийское правительство категорически отвергло пакистанские обвинения, будто Индия ведет против Пакистана «необъявленную войну». Как подчеркнул государственный министр оборонной промышленности Индии В. Ч. Шукла, на самом деле борьба в Восточном Пакистане идет между западно-пакистанской армией и жителями Восточного Пакистана, сражающимися за свою свободу и демократические права.

Вспыхнувший сейчас кризис начался давно, и его корни очевидны. На подлинных виновников конфликта вынуждена указать даже американская буржуазная печать, хотя, как известно, США до

последнего времени продолжали поставлять оружие Пакистану. «Главной причиной угрозы войны на Индостанском полуострове — подчеркивает газета «Нью-Йорк Таймс», — по-прежнему остается расправа президента Пакистана Яхья Хана с избранными руководителями Восточного Пакистана и

его стремление править этой провинцией с помощью военного террора. Именно эти безжалостные действия вызвали безудержное бегство в Индию восточно-пакистанских беженцев, число которых превышает сейчас 9 миллионов человек.

Восточный Пакистан вряд ли превратился бы в очаг напряженности, если бы правительство Пакистана не игнорировало грубейшим образом результаты парламентских выборов, состоявшихся в Восточном Пакистане в декабре прошлого года. Тогда подавляющее большинство мест в национальном собрании провинции за- воевала Народная Лига, предло-

жив избирателям прогрессивную программу. Эта программа предусматривает национализацию ключевых отраслей экономики и банков, проведение земельной реформы, выход страны из агрессивных военных группировок.

Хотя руководство Народной Лиги стремилось лишь к автономии Восточной провинции в рамках Пакистана, центральное правительство изобразило это движение как раскольническое и сепаратистское. Лидер Народной Лиги Муджибур Рахман и другие руководители этой партии были арестованы. Пакистанская армия провела в Восточной провинции исключительную по своей жестокости и масштабам карательную операцию. Миллионы жителей вынуждены были покинуть родные места, отправиться в поисках убежища и защиты в соседнюю Индию.

Сейчас требования об освобождении руководителей Народной Лиги и об урегулировании проблемы Восточного Пакистана путем

переговоров с ними все настоячивее раздаются не только в Восточном, но и Западном Пакистане. Так, например, на днях 24 профсоюза города Карачи выступили с призывом освободить Муджибура Рахмана. Однако пакистанская военная администрация противится политическому решению конфликта.

Режим репрессий, сохранившийся в Восточном Пакистане, вселяет в его жителей тревогу за свою безопасность, поток беженцев из Пакистана не ослабевает,

странами, которая долгое время казалась лишь возможной, может стать неизбежной».

Однако для всех, кто искренне заинтересован в сохранении мира в Азии, ясно, что новый вооруженный конфликт между двумя крупными азиатскими государствами ничего не решит и лишь приведет к человеческим жертвам и к огромному растрате материальных ресурсов, столь необходимых для экономического развития и Индии и Пакистана.

Советский Союз последовательно выступает за преодоление возникшего кризиса путем политического урегулирования восточно-пакистанской проблемы. Только что закончившийся Пленум ЦК КПСС полностью одобрил конструктивную позицию Политбюро ЦК и его практические шаги, имеющие целью содействовать мирному урегулированию конфликта между Индией и Пакистаном. В интересах мира и безопасности в Азии этот опасный очаг напряженности должен быть ликвидирован.

С. ЛОСЕВ. (ТАСС).

В мире капитала



Реакционное правительство Сальвадора проводит политику милитаризации страны, политику жестоких репрессий против населения. Вооруженная полиция устраивает налеты на квартиры политических и общественных деятелей, профсоюзных, крестьянских и студенческих руководителей, производит обыски, аресты, стремясь создать в стране состояние хаоса и страха. Но несмотря ни на что, сальвадорцы ведут борьбу за свои права, за улучшение материального положения.

На снимке: демонстрация протеста против репрессий, учиненных национальной гвардией над крестьянами Тутунигапа. Виноват в том, что они заняли пустующие земли для строительства жилых помещений.

Фотохроника ТАСС.

УГОЛОК ЗДОРОВЬЯ

ГРИПП И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА

Одним из самых распространенных инфекционных заболеваний, в борьбе с которыми особую роль играет профилактика, является грипп. Нет другой инфекции, которая бы в наши дни вызывала такие эпидемии и надолго лишала трудоспособности большое число людей.

Источником инфекции является человек, заболевший гриппом, а также здоровые люди — вирусонасители. Грипп распространяется путем прямой передачи инфекции, т. е. больной гриппом заражает окружающих.

Инкубационный период гриппа (время от момента заражения до появления болезни) очень небольшой — от 12 часов до 1—3 дней. Заболевание обычно начинается внезапно: у больного появляется недомогание, озноб, головная боль, боль в мышцах и суставах. Температура повышается до 38—40 градусов и держится 4—6 дней, несмотря на проводимое лечение. У больного может наблюдаться жжение или першение в носу, глотке. Появляется насморк, больных мучает кашель, сначала сухой, а затем влажный.

Появления гриппа разнообразны и зависят от тяжести заболевания. Грипп снижает защитные силы организма, в связи с чем возникают различные заболевания верхних и нижних дыхательных путей, центральной нервной системы, сердца, почек и других органов; у детей младшего возраста грипп нередко осложняется острым воспалением среднего уха.

Нередко за грипп принимают острый катар верхних дыхательных путей. Однако грипп, как правило, не начинается с насморка и кашля, что является одним из отличий от острого катара верхних дыхательных путей.

При появлении первых признаков гриппа у ребенка ему нельзя посещать школу, детский сад, ясли и другие учреждения. Ранняя изоляция заболевших уменьшает возможность контактов их со здоровыми людьми в поликлинике, на транспорте, на работе, уменьшает заболеваемость и замедляет развитие эпидемии.

При гриппе больному не следует идти в поликлинику, надо вызвать врача на дом.

Большое значение в предупреждении заболеваемости и распространения гриппозной инфекции имеет правильный уход за больным в домашних условиях. До прихода врача больного следует уложить в постель и по мере возможности изолировать его от здоровых. Лечение назначит врач.

Помещение надо проветривать 3—4 раза в день, не менее 30—40 минут каждый раз, так как свежий воздух губительно действует на вирусы. Больному должен иметь отдельную посуду, которую надо мыть отдельно от посуды здоровых членов семьи или кипятить 15 минут. Белье больного (носовые платки, полотенце, наволочки) следует замачивать в растворе 0,2—0,5 процента хлорамина и держать в нем до одного часа или кипятить.

СВОЯ РУКА-ВЛАДЫКА

Во время инспекционной проверки бюджета текущего года городского муниципалитета Хемпстеда (штат Нью-Йорк) была обнаружена недостача 70 тысяч долларов. Эта сумма не значилась ни в одной из граф о расходах на социальные и бытовые нужды жителей города.

Оказалось, что 30 высокопоставленных чиновников городских властей использовали эти деньги в качестве прибавки к своим должностным окладам. Решение взять 70 тысяч долларов из городской казны и использовать их в своих целях было принято на закрытом заседании городского муниципалитета весной этого года. Главы различных комиссий, их заместители и заведующие отделами муниципалитета получили прибавки к своему жалованью в размере от 1000 до 5000 долларов. Причем некоторые из городской «элиты» сумели получить прибавки по два или даже три раза.

Весьма эффективна при своевременном применении противогриппозная вакцина для массовой профилактики. Для индивидуальной профилактики гриппа применяется 25-процентная оксолиновая мазь. В период эпидемии гриппа следует использовать здоровые люди, нанося мазь на слизистые оболочки носовых ходов.

Неоценимое значение в профилактике заболеваний вообще и гриппа в частности имеет закаливание организма. Дети и взрослые, занимающиеся спортом, гимнастикой, водными процедурами, значительно меньше подвержены простудным заболеваниям и воздействию вируса гриппа.

Г. КУКСАНОВ,
главный врач
районной санэпидстанции.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7 ДЕКАБРЯ
МОСКВА

15.10 «Дерсу Узала». Художественный фильм.
16.35 Концерт.
17.00 Международная программа.
18.00 Концерт польской музыки.
19.10 Новости.
19.15 Международный турнир по боксу.

21.45 «Зоя». Художественный фильм.
23.00 Шаги пятилетки.

23.10 «Об'єктив» Передача для фотолюбителей.
23.40 «А «Мазовше» лучше всех». Фильм-концерт.

00.30 «Время». Информационная программа. «На VI съезде Польской об'единенной рабочей партии».

8 ДЕКАБРЯ
МОСКВА

15.50 «Белый квадрат». Художественный фильм.
17.00 Новости.
17.15 Спортивный дневник.
17.50 «Шаги в солнце» Музыкальный фильм.
18.35 «Доктор Ева». Премьера художественного многосерийного телефильма. 1 и 2-я серии. (Польша).

КЕМЕРОВО

20.00 Программа передач.
20.02 «Сказка об упрямом Иванушке и его сестрице Аленушке». Спектакль Кемеровской студии телевидения.

21.10 Теленовости.

МОСКВА

21.25 Программа передач.
21.30 Ленинский университет миллионов. «Партийная организация и контроль в деятельности администрации».

22.00 Концерт мастеров искусств.

23.00 «Время».

23.30 «Бег иноходца». Художественный фильм.

10 ДЕКАБРЯ
МОСКВА

14.55 Программа передач.

15.00 Новости.

15.05 «Друзья из табора». Художественный фильм.

16.00 Концерт Государственного симфонического оркестра СССР.

17.00 «Понс».

17.45 «Первые песни» — «Последние песни». Литературная композиция по мотивам лирики Н. А. Некрасова.

18.45 Новости.

18.50 «Курская магнитная аномалия». Передача третья.

19.30 «Доктор Ева». Премьера художественного многосерийного телефильма. 5-я серия. (Польша).

20.10 Кинопанорама.

21.55 Концерт.

22.30 Торжественное заседание и концерт, посвященные 150-летию со дня рождения Н. А. Некрасова.

В перерыве информационная программа «Время».

В заметке «Крепкий орешек», опубликованной 2 декабря 1971 года, по вине автора допущена ошибка. В девятом абзаце следует читать: «..И где бы вы думали? В Кайлинском промтоварном магазине, где продавец Нагорная. Это та самая Людмила Максимовна» и далее как в тексте. И в последнем абзаце следует читать: «Крепкий орешек» достался кайлинцам» и далее как в тексте.

Редакция приносит свои извинения читателям.

Редактор
П. И. МЕДОВ.

КИНО

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА».

8—9 — 10 декабря — «12 стульев» — 11, 5, 8.

Наш индекс: 662100,
Р. П. ЯЯ
улица Советская, 8
ТЕЛЕФОНЫ:
редактора — 1-0,
отделов — 1-113.

Приходите,
звоните,
пишите.